



• 临床护理 •

试论优质护理对改善甲状腺术后出血的临床效果

谢 芳(中南大学湘雅三医院 32 病区, 4110013)

摘要: 目的 分析优质护理对改善甲状腺术后出血的临床效果。**方法** 选择 2014 年 8 月~2015 年 8 月来我院进行甲状腺手术且术后出血的患者 40 例作为该研究的对象, 遵循随机的原则, 分为对照组与观察组, 对照组给予常规护理, 观察组给予优质护理, 比对两组患者术后出血改善状况。**结果** 经过护理后, 观察组患者术后出血改善状况优于对照组, 两组数据间存在统计学差距 ($P < 0.05$)。**结论** 对甲状腺术后出血患者施以优质护理方式, 能够有效改善出血状况, 提升患者康复速度。

关键词: 优质护理 甲状腺手术 术后出血 护理效果

中图分类号: R473.6 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2016)06-158-01

甲状腺属于人体最大内分泌腺体, 其发病机率较高^[1], 当前临水上主要采取手术的方式, 受到甲状腺内部结构的影响, 且外部密布着人体很多重要血管, 在进行完手术后, 容易出现出血现象, 严重的情况下, 可能对患者生命造成威胁。基于此, 必须予以甲状腺手术后出血患者良好护理措施, 缓解患者病痛, 改善患者术后出血情况。本文重点分析优质护理对改善甲状腺术后出血的临床效果, 现将结果报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

将 2014 年 8 月~2015 年 8 月在我院进行甲状腺手术且术后出血的患者 40 例收集为该研究对象, 患者出血时间均在手术后 5~20h 内, 遵循统计学分组原则, 分为对照组和观察组。20 例对照组患者中, 男 11 例, 女 9 例, 年龄 20~65 岁, 平均年龄 (45.2±4.7) 岁, 20 例观察组患者中, 男 9 例, 女 11 例, 年龄 21~64 岁, 平均年龄 (45.9±5.9) 岁, 将两组患者基本资料进行比较, 无较大差异, 存在可比性 ($P > 0.05$)。

1.2 护理方式

给予 20 例对照组患者常规护理, 包括基于日常用药、病房管理等, 20 例观察组患者在对照组的基础上, 加入优质护理, 具体方式如下所示:

1.2.1 优质护理:

当患者入院后, 护理人员应结合患者年龄层次、文化程度、病情严重情况等方面, 采取对应的方式与患者进行交流, 注意交流过程的言语技巧, 在交谈过程中了解患者心理反应, 为患者术后实施的护理措施奠定基础。

1.2.2 手术中护理:

在患者进行手术时, 护理人员应全程陪伴, 密切关注患者各项体征变化, 协助手术医生为患者建立静脉通道, 一般两条; 在手术过程中, 及时为患者破损的组织彻底止血; 安置患者体内引流管时, 应遵循规范步骤, 按时检查引流管的通畅性, 在插拔管、缝合的过程中, 注意动作的轻柔性, 尽量降低术后出血的可能性。

1.2.3 手术后护理:

进行完手术后, 护理人员应及时监测患者病情变化, 并擦拭清洁患者切口, 安全地将患者转入普通病房。帮助患者采取仰卧位的休息方式, 尽可能减少患者移动, 避免出现伤口牵拉的问题。确保患者呼吸的顺畅性, 观察患者术后淤血和血肿情况, 在患者病床边准备好相关急救设备, 如果发现出血状况, 应立即报告医师, 并采取对应的止血措施。

1.2.4 心理干预:

患者担心手术结果和成功率, 特别是女性患者, 担心切口疤痕, 使得患者出现焦虑、抑郁等不良情绪, 不利于患者术后出血状况的改善, 针对这种情况, 护理人员应细心的做好心理干预工作^[2], 仔细讲解手术过程中应注意的现象, 对于女性患者, 应向患者普及甲状腺疾病知识, 教授患者手术后疤痕软膏的使用, 避免形成疤痕, 缓解患者心理压力, 建立患者术后康复信心, 让患者以积极向上的心态配合护理过程, 提升患者护理的依从性。

1.3 评定标准

收集两组患者术后出血改善状况, 按照本医院标准, 甲状腺术后出血改善状况可以分为显效、有效和无效, 其中, 患者进行完手术后, 成功止血且没有其他并发症出现为显效; 患者进行完手术后, 没有成功止血, 但经过护理后, 出血得到良好控制为有效; 患者手术后, 其出血情况没有得到缓解甚至加重为无效。

1.4 统计学方法

统计 40 例患者临床资料, 利用统计学软件 SPSS19.0 进行处理, 借用 χ^2 检验数据中计数资料, 借用 t 值检验数据中计量资料。当 P 值大于 0.05, 说明比对结果无显著差异, 不存在相关统计学意义, 当 P 值小于 0.05, 说明比对结果存在显著差异, 有统计学意义。总有效率 = [(显效例数 + 有效例数) / 总例数] × 100%

2 结果

整理 40 例患者临床资料, 分析其术后出血改善状况, 其中观察组 14 例显效, 比对照组多 6 例; 观察组 0 例无效, 比对照组少 3 例, 观察组总有效率为 100.0%, 比对照组高 15.0%, 两组数据间存在显著统计学差异 ($P < 0.05$), 具体如表 1 所示:

表 1: 比对两组患者术后出血改善状况 [n(%)]

组次	例数	显效例数	有效例数	无效例数	总有效例数
观察组	20	14 (70.0)	6 (30.0)	0 (0.0)	20 (100.0)
对照组	20	8 (40.0)	9 (45.0)	3 (15.0)	17 (85.0)

3 讨论

甲状腺周边密布着多种人体重要血管, 其通过的血流量较大, 约 100ml/min—150ml/min, 如果在进行完甲状腺手术后出现出血的情况, 且没有及时控制, 很容易形成血肿, 从而压迫到患者气管, 导致其呼吸不顺畅, 威胁到患者生命安全, 护理人员应予以患者优质护理方式, 具体可以有以下几个步骤: 首先将患者切口敷料打开, 清洁切口处血肿, 使患者呼吸顺畅; 其次, 找准出血位置, 并使用钳夹为患者止血; 最后, 处理好患者术后恶心、咳嗽等不良反应^[3], 尽量防止患者术后出血。

本研究中, 对 20 例对照组患者予以常规护理, 20 例观察组患者予以优质护理, 收集、整理两组患者术后出血改善状况数据发现, 对照组显效例数共 8 例, 比观察组少 6 例, 对照组总有效率为 85.0%, 观察组为 100.0%, 对照组比观察组低 15.0%, 说明优质护理模式优于常规护理模式, 两组数据间存在显著统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上所述, 对甲状腺术后出血患者施以优质护理方式, 能够有效改善患者出血状况, 提升患者术后康复速度和生活质量, 具有极大的临床推广价值。

参考文献

- [1] 王兴波. 探讨优质护理干预在冠脉药物洗脱支架置入术围手术期中的应用效果[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2015, 19:108-109.
- [2] 陈黎, 张志鹏. 针对性心理护理对脊柱手术患者术前焦虑及术后康复积极性的影响[J]. 现代诊断与治疗, 2015, 20:4794-4795.
- [3] 覃淑梅. 护理干预在宫腔填塞纱布条治疗剖宫产术中大出血的效果分析[J]. 菏泽医学专科学校学报, 2015, 04:68-70.